= As molécudas podem consistir do mesmo tipo de dtomos

ou de diferentes tipos de Momos
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QUIMICA: conceitos bdsicos.

média ponderada das massas
dos isétopos naturais do

1u=1/2 de carbono 12

N nmnw RO DE ¢
MASSA (A)

asoma do nt’xmoro de
prétons com o de néutrons.

QUANTIDADE MASSA

- DE MOL (N) /7 MOLAR (M)
'\_}_‘ Tt massa em gramas «é& amassaemgramasdel

\», massa molar (g/mo! | mol de moléculas;

|
' ~unidade: g/mol.

GRANDEZAS'—“‘ MoL

Matéria, Atomos e Moléculas SIS,
* A matéria consiste de atomos e moléculas, os dtomos
se combinam para formar moléculas ou compostos, UNIDADE DE
MASSA ATOMICA

1 mol de dtomos
contém 6,02102

QUIMICA -~

/ MASSA CONSTANTE
MOLECULAR A
= | » "' AV L=

soma das massas atémicas 602102 dtomos

dos dtomos que constituem
a molécula,
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Componentes de uma Equa¢io Quimica:

Quimica

Equacio

/'
Quimica \

/ Ele. isolados =
e | Sub. simples| > |0,
\ Sub. compostas » H,O

indice
Numeérica| =~ = ZH O
g T coeﬁclente
T (s)-sdlido A- aquecimento 4y formagiio
Simboélica | =
(1)- liquido A-luz de precipitado

(g)- gasoso Eletr.- C. elétrica S-reversivel
(v)-vapor MnO,-catalizador

- (aq)-aquoso | T -formagio de gés

l—) Coeficiente

Equacdo Quimica balanceada

2H. + O, — 2H .0
e

indice

O coeficiente indica

a quantidade de
moléculas de uma
substancia.

O indice indica a

quantidade de atomos de

|8

cada elemento quimico
em uma moléculada
substancia.
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Mol # Molécula

O atomo de oxigénic tem
massa atomica igual a 16 u,
portanto, sua massa molar
16 gramas

‘:

3

1 dtomo de oxigénio

O atomo de hidrogénio tem ‘ 1 motécula de dgua # composta por °
massa atdmica igual a 1 u, “\, Hzo 2 dtomos de hidrogénio
portanto sua massa molar é
1 grama 1 mol
de moléculas de agua 6,02 x 10™ atomos 0 0
Um mol de meléculas de # composto por de oxigénio { 1 mol) °
&gua tem, como vimos, & e 0
1mol de oxigénio e & & e
mols de hidrogénio i
portzanto sua massg molar & & & e e € “"C
1] ) ) de hidrogénio (2 mols) ‘ ‘
g 18 gramas € ® & ®

Interpretacao "microscopica” I

1 molécula de €O, é corg:osta 1 4tomo dee carbono
2 atomos de oxigénio unidade de medida de

quantidade de matéria (n)

coz MOL

AT —— * A palavra Mol quer dizer "quantidade” e foi
Interpretacao "macroscopica ; S
P ¢ P Oo@ introduzida na quimica por Witlhem Ostwald em
d 1896.
6,02 x 10?* dtomos de carbono
: 4 (1 mol de atémos de C)
1 mol de moléculas de CO, ¢ Cor(?posto . + Sabemos que seu valor é aproximadamente =
¥ 4 12,04 % 105 dtomos de oxigenis 602.000.000.000.000.000.000.000
a2 g {Z)ois de Alomoes el Abreviadamente 6,02x10% particulas/mol

¥ g 3 N
?

2 A
3 « E aquantidade de matéria de um sistema,

[Taentincar as fungies: | & planmeamenn
a) Inorgéinicas Quimxa
l b) Orgldnicas ; v
v.. i y P Calculo Estequiométrico
. . . el Quimica

\CALCULO ESTEQUIMETRICO

\ : 40
i |
e

G

E o estudo das relagbes quantitativas
. s § (atomos, moléculas, massa, volume) entre
| e e nimere ¢e mel, IW as substincias que participam de uma

T

Chlculo oo

! : de mokcuias
| excesso e limRnte | Homas ¢ volume

gz molas () | reacdo quimica.



PARTE DA QUIMICA QUE ESTUDA AS QUANTIDADES DE REAGENTES E PRODUTOS EM UMA REACAO.

o o

@ Identifique o reagdo e balancele.

@ Verifique quem participa do problema
¢ monte uma relagdo em ‘mol com o
balaneamento.

Tronsforme o mol nos unidades do
problema com as rela¢des numéricas:

| 1mol = MM, = 224L - 6102 entidodes |

Q DADOS — Massa
O PERGUNTA —> Volume

——o

Colcalor o volume de gés carbdnico obtido, nas

RENDIMENTO:

1225 g de cido fosforico com 80% de pureza sio
totalmente neutralizados por hidréxido de sédio.
numa reacdo que apresenta rendimento de 90%.
A massa de sol obtida nesta reagdo ¢ de:

(massas atomicas-H =10« 16, Na = 23, P - 31

condicdes normois de pressdo e temperaturo,
utilizando de 290 ¢ de gés butano.
(mosses atomicos: C=12.0- %, H-1

| RESOLUAO. P—{ CHo = @)+ 00D -84 |

125kg de colcdrio com 80% de (a0 reagem
com HCl sequndo a reagdo:

10005 + 2 HU —> Coll; + €O, + HO

Colcule o r* de moléculos de HOl necessérias
para consumir todo o a0y

RESOLUCAD. HPOx - 3+3164 - Sgfnol
Nl - 693164 + Blighnal

Grau de Pureza

12259 —100% 1ol K20, 1 mol NoPO:

(mossas atomicas: C = 12, 0 = 16, Ca = H0) xg — 80% _—_— -
/ J \ N j? x = 989 H:P0:puro
¥ b b 1CHy » 30; = UC0; + SHA : g B9 —— g
mol  massa :ﬂm’e’ dtomos, moléculas 1 mol Gl U mal €0 LEESOLUCM (ol0s - 40-12:48 W:l’”' 98¢ —— x9¢
mass0 olume x=1l4q
R 1mol Cal0s 2 mol HI )
@ :'lo:te umo l'eomt de trés entre os 58 g Ux220L 1,25! :: ;0: m: .Mo ) m: e T )
ados ¢ o pergunto. —=
s it 0 AL X1k (al; 1069 — 2:6.107 Wlo oM
x = YU L de (0, ¢ 0600 ¢—  x moléc. e
x = 12107 moléc. x= N6y
§ GASESR)RA DAS CNTP A equaglio abaixa representa a reagdio que se I‘RFSOLUCK(}, L' Nall= 23+ 355'5350'“"
passa para obtermos o cloro. Considerando que
¢la teve um rendimento de 85%, que fol realizado 2 mol NaCl 1mol Rendimento PV = nRT
EOUACRD GERAL m - o6 teinperoture o FC:e0 amp & 15 U2739—100% 15y - 363.0082 300
P = Pressto (o) V = Volume @) otm, e que utilizamos 500 g de sal. o volume de 2x5859 — 1 mol x g — 85% V=551
n = Ontd (mol) m = Mossa () cloro obtido, em litros, é 500 g —— x mol x = 363 molfg Ul
MM = Masso molar (g R = Constante (0.082) % = U273 mol (I
T = Temperotura Kehvin 2 Nall  Mn02 + ZH5S0: —> NaiS0: » MaS0: + (l2 + HO Y €MopaMentalDaCela

Montar a reago quimica balanceada
Identificar os envolvidos
Identificar a relagao numérica

Montar a regra de 3
= 1% Linha: Valor Padrao
* 2% Linha: D

Basta seguir
as regras
gerais

Qual a massa de carbono consumida
quando 5 mols de gads carbénico sdo
formados em sua queima?

C+0,2 CO,

12g de C --- 1 mol CO, (Padrdo)
Xg de C --- 5 mols CO; (dado e pedido)
X = 60g de C sio consumidos

pedido no exe

Regras Gerais

* Mol

= Atomos / Moléculas

= Volume
(CNTP)

ESTEQUIOMETRIA

‘Ocorre quando alguma amostra
da reagiio ndo estd 100% pura
1

Somente a parte pura da amostra reage!

]
Uma amostra de calcita, contém
80% de CaCO,. 1000g de Calcita
possui uma massa de CaCO, de:

1000 g —- 100% (Total)
X g --- 80%
X = 800g de CaCO,

@ Relagao Numérica

Valor Padrao
1
Tabela Perisdica
:S-X 1() =

Qual & massa de carbono consumida

quando 5 mols de gés carbénico sdo

formados em sua queima, considere a

reagio com 80% de rendimento:
C+0,2 CO,

12g de C --- 1 mol CO, (Padrio)

Xg de C --- 5 mols CO, (dado / padido)

X=60gdeC

60g de C --- 100%
XgdeC--80%X=48gdeC




NA QUIMICA, EXISTEM LEIS EXPERIMENTAIS
QUE REGEM AS REAGOES QUIMICAS EM

GERAL E RELRCIONAM AS MASSAS DOS
REAGENTES E PRODUTOS. SAD ELAS:

LEI DR CONSERVACRO
DR MASSA

Quando uma resgdo ocorre em

#5 masses dos resgentes ¢ dos produtos se

conservem.

[ m(resgentes) = m(produtos) I

Nl LEI DAS PROPORCOES @ %
MULTIPLAS DE DALTON

Mantendo » massa de um dos reagentes fixs, o masss dos
outros reagentes » produtos & variivel, porem proporcionsl

1C+%0:~100
1C+ 10y~ 100;

ACITEEATOPLO 4 FRIPORGAD IS SWHANG 1 PRODTT 08
ATBNTIN S ACHS R4 SHTPW 0 DINAY 0 PR onCA o e
remewn azaplo

LEIS PONDERAIS ==

£ APROPIADO SRR B LY
O LAVOSIEA QUANSO M
APENAS LTI IOCOBIV TR

LEI DAS PROPORCOES
CONSTANTES OU DEFINIDAS
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Leis ponderais

[
Leis de proust | I Lel de Lavousier

Le| de Dalton

Lei de Lussa(

{lm Gas ProporgOes Multplicas | | Let da conservagdo de massa |

1L¢|d.mxloo¢ gases |

Lo das Propmcbu defindas '

Numa roagho guimiza em
wm sistema fechado.s soma
das massas dos reagentes

Se uma massa fixa de um slemento
0 comibioar com mansas dilerenies

|2 substanzias sn telnem I
de um segundo elemento, para formar

l‘o-m-\dowwﬂwm

SEmpre na Mesma proporgio | | compestos dferentes, | € igual 3 soma das massas
' | dos produten
....... Um atomo & ums bola .""
..... macis ¢ indivaivel
. e

-
*,

Len Vdfe Lavoisier '

Conservagdo das massas |

Massa Reagente = Massa Produto

€ + 0,3 €O,
69 + 169 > 22g

| Proporcbes Maltiplas |

Massa de um reagente
constante, Massa dos
outros componentes sera
‘um valor proporcional.

€+ 0:9 CO;
39 +3g->

x2
2C+0:%2C0

69 + 39

Lei de
Gay - Lussac

Volumetrica
Ny +  3Hag > 2NMyg, _—

1V 4+ 3V 2 2VL
Gases nas
CNTP possuem
mesma
proporgao em
volume

A

2v + 6V = 4vVL

|
| Numa reagho ande s0 pamicipam
E gases @ nas mesreas conilicBes ce
| tamparatura v pressdo existe W
| proporgdo de nimeros intelfos ¢
| pecanos eetre vohumes dos gases
i_n-mipm\d- r'ugtiu

]Relagéo de Gases]'

| Leide Proust
[P_ropor@eﬁnldas J

A proporcao das
massas de que
reagem
permanece
constante
C + 0;9 CO;
6g + 16g > 229
+z€
39+ 8g > 11g
18g + 48g = 669

Temperatura — 0°C ou 273K
Pressdo — 1atm
Volume - 22,4 1L



https://professorgabrielcabral.com.br/blog/mapa-mental-sobre-leis-ponderais/

Reagentes Produto Reag3o n3o balanceada

« & &

H, + 02 —_— H,O ‘
2 atomos de 2 atomos de 2 dtomos de hidrogénio &===
hidrogénio oxigénio 1 atomo de oxigénio

2y ¥ Qy = 2RO

©Coreoo—>@@°

o T e
N [0\

Reagentes Produto Reacdo balanceada

c + 0, R co,
1 atomo de 2 atomos de 1 atomo de carbono
Carbono oxigénio 2 atomos de oxigénio
C3Hg + 50, == 3CO, +4H,0 CHO + 0, —2C0, + H,0
: Reagentes Produtos
C=2 atomos C=1atomo
1°) 2C=x1C
Xx=2

(Coeliciente do carbono do produto)

Balanceamento de Equag¢des Quimicas
OE LAVOISIER

« Autor da frase: “Na natureza nada se
cria, nada se perde, tudo se
transferma.”

N, *+3H, — 2NH

2(g) 2(g) 3(g)




We
@MUDESC/Laguna Quimica Geral

LEI DA CONSERVAGCAO DAS MASSAS

A massa total de uma reacdo quimica € constante. Os atomos ndo sao
criados nem destruidos em uma reacao quimica, simplesmente eles mudam de

parceiro.
Como os atomos nao séo criados nem destruidos em uma reacao quimica,

0s quimicos multiplicaram as férmulas por fatores para mostrar o mesmo numero de
atomo de cada elemento em cada lado da reacdo. Este artificio matematico e

conhecido como BALANCEAMENTO.

EQUAGAO NAO BALANCEADA

Na +H,0 — NaOH +H,

EQUAGAO BALANCEADA

2Na +2H,0——> 2NaOH +H,

> COEFICIENTE ESTEQUIOMETRICO

| @]
@MUDESC/Laguna Quimica Geral

CsHigq + 13/2 Oyyy ——— 4 COyq + S HO,

Para remover a fragdao basta multiplicar todos os coeficientes estequiométricos

por 2.
2C4H10(g) + 13 OZ(g) ——> 8 COQ(Q) + 10 HZO(l)

CHO +(30, —2C0, +3H,0
Reagenle§ Pr(\)d\t\l_tos_,’

C = 2 {.'J C=] X\®I;= 2

H=6 | H=2x3)=6
O f
O><3 >0=7

=1
Q=2 x®=6




Not 1 | _ Equacao da Fotossintese

C02+ H20 —’ CH0 + Hzo *

: PIGMENTQS
FOTOSSINTETICOS
- de carbono gua gua
ou

6 COz + 12 H 0 —’ C6H1206 + 6H20 + 602

PIGMENTOS I

FOTOSSINTETICOS
'Diéxidox,
_~ de carbono .
C6H1206 + 02 —_— celular »Coz : 5 H20

respiracao

absorve gas Nl libera
oxigénio gas carbdnico

CO, + H,O mmmmm fotossintese »C.,H, .0, + O,

| |

absorve , libera
gas carbonico gas oxigénio




ETAPAS DO METODO CIENTIFICO

Hipétese

Faga uma
observacdo

Divuigagdo

A
Faga uma
pergunta

\
Formule uma

20
Conclusao ¢

Etapas do Método Cientifico

' o) o Formulagio
B T de
& ¥4% hipbteses

= Experimentagao

hipétese

Conduza uma
experiéncia
Teoria e modelo |
Aceite a Rejeite a
m hipbtese x mgétm

| Fendmenos Maturais |

Leis Experimentais

(Leis Empiricas) '
MNovas Novas
observagoes Dedugdes Experiéncias
. ll—
/
______________________ 1
Novas ubsert.ragﬁles (novos fendmenos)
MNovas experiéncias
- Novas leis ais
MNovas hipoteses )
gerais

Movas teorias

dr-kimie blogspet.com

& o campo dos fatos reais

& 0 campo das explicagies
(campo da imaginagao)

daqui por diante a sequéncia
s& repete, mas conhecendo-se
um numero cada vez maior de
fendémenos e tendo-se em maos
explicacbes cada vez mais simples
& mais gerais.




